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1) Existe no vacuo um vetor campo magnético dado por _ﬁ = H, cos (%) sen (?) a,. Uma espira quadrada de

lado a, inteiramente contida no plano z = 0, desloca-se ao longo desse plano com velocidade Vv = Voﬁy ,eseu

centro cruza a origem do sistema de coordenadas em t =0.
a) Calcule o fluxo enlacado pela espira em funcao do tempo.
b) Calcule diretamente a fem induzida no circuito, como func&o do tempo, com o emprego da lei de Faraday.
c) Fale sobre o sentido da corrente induzida quando ele passa pelo ponto y=a.

2) Afigura ao lado ilustra uma secéo cilindrica de um meio isolante de permissividade € entre
dois condutores, também cilindricos, todos com a mesma sec¢édo transversal S. No condutor
flui uma corrente cuja densidade é uniforme e variante no tempo, e dada por J(t) = Jocos(wt)
4, , em que w representa uma frequéncia angular. Admita que o campo elétrico no meio
isolante seja também uniforme e totalmente confinado nesse meio. Determine:

a) A densidade de corrente de deslocamento no meio isolante.

b) A diferenca de potencial que se desenvolve no meio isolante entre os pontos a e b,
assumindo que seu valor seja nulo emt = 0.

3) Considere a existéncia no vacuo de um campo eletromagnético dado por:

E = Eycos[w(t — /)],

. E

H==2cos[w(t - Z/)]a,
Zy

comc =1 \/_ e’Z,= ’“0/30 e w representando a frequéncia angular de oscilagdes dos
Hoo

campos no tempo. Utilize a forma diferencial das equactes de Maxwell e as relagbes
constitutivas entre campos no vacuo e resolva as seguintes questdes:

a) Determine os vetores DeB
b) Determine a densidade de cargas livres p .

c) Determine a densidade de correntes livres j
d) Verifique que os campos satisfazem a lei de Faraday.

4)
Um prisma deverd ser usado para virar um raio de luz em
90°, como mostrado na Figura. A luz entra e sai do pris-
ma através de duas superticies anti-reflexivas (AR). A re-
flexao total devera acontecer na superficie posterior, onde o
angulo de incidéncia estd a 45° com a normal. Determine o
indice de refracao minimo necessario do material do prisma — -
se a regiao em volta € o ar.

5-

Um fabricante produz um ferrite com g = 7504, € = 5¢, ¢ 0 = 10" S/m em 10 MHz.
(a) Vocé classificaria este material como sendo sem perdas, com perdas ou condutor?
(b) Calcule B e A,

(c) Determine a diferenca de fase entre dois pontos separados por 2 m.

(d) Encontre a impedincia intrinseca.



6-
Em uma linha de transmissio com um dielétrico sem perdas (& = 4,5¢,, u = 1),

40
E = ?sen (wt — 2z)a, V/m

encontre: (a) w e H; (b) o vetor de Poynting; (¢) a média temporal da poténcia que atravessa a su-
perficiez=1m,2mm < p <3mm, () < ¢ <27.

7-

A onda plana E = 30 cos(wf — z)a,, no ar, incide normalmente sobre um meio sem perdas (4 = g,
&£ =4g)emz = 0. (a) Encontre T, Te 5. (b) Calcule os campos elétrico e magnético refletidos.

8-

Um sinal no ar (z = 0) com componente de campo elétrico

E = 10 sen (wr + 3z)a, V/m

incide perpendicularmente sobre a superficie do oceano em z = 0, conforme a Figura 10.19. Assu-

mindo que a superficie do oceano € plana e que £ = 80g,, 4 = u,, 0 = 4 mhos/m no oceano, deter-
mine:

(1) w;

(b) o comprimento de onda do sinal no ar;

(¢) atangente de perdas e a impedéancia intrinseca do oceano;
(d) os campos E refletido e transmitido.

9-
Uma onda polarizada paralelamente no ar com

E = (8a, — 6a_) sen (wt — 4y — 3z) V/m

incide em um semi-espago dielétrico, conforme mostra a Figura 10.21. Encontre: (a) o dngulo de
incidéncia 6; (b) a média temporal da densidade de poténcia no ar (U = g, e £ = &,); (¢) 0s cam-
pos E refletido e transmitido.

z




10-

Para a linha de transmissao sem perdas da Figura: (a) encontre I e s; (b) determine a impe-
dancia Z_, no gerador.
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11-

Uma linha de 60 £ no ar, operando em 20 MHz, tem 10 metros de comprimento. Se a impedancia
de entrada € 90 + 150 2, calcule Z., T"e s.

12-

Uma linha sem perdas de 60 2 ¢ conectada a um gerador, que tem V, = 10/0° Vi e Z = 50 -
J40 {1, e € terminada por uma carga de j40 Q. Se a linha tem um comprimento de 100 metros e
B = 0,25 rad/m, calcule Z_ e V:

(a) na extremidade de emissao;

(b) na extremidade de recep¢ao;

(¢) a4 m da carga;

(d) a3 m do gerador.

13-

Uma linha de transmissao sem perdas tem 80 cm de com-
primento e opera na freqiiéncia de 600 MHz. Os parametros
da linha s@ao L = 0,25 pH/m e C = 100 pF/m. Calcule a
impedéncia caracteristica, a constante de fase, a velocidade
na linha e a impedancia de entrada para Z, = 100 ().



